

加速变革，让如厕更讲究

新华社记者 熊家林 马晓成 董雪

今年11月19日是第十一个世界厕所日，主题为“加速变革”。厕所作为日常生活中不可或缺的卫生设施，关系每个人的生活，也折射着社会文明的发展程度。近年来，从乡村到城镇，各地不断推广普及卫生厕所，让群众如厕更讲究。

把上厕所这件事作为民生大事对待

上厕所曾经在部分农村一度是件将就事。近年来，厕所革命逐步照亮各个小角落，我国农村卫生厕所普及率已超过73%，近5年来累计改造农村户厕5000多万户，带来亿万人身边的变化。

人居环境改善是最直观的变化。吉林省磐石市宝山乡北锅盔村村民杨贵说，厕改是村庄环境变样的大功臣，以前上厕所冬天冻得慌、夏天粪污招苍蝇。

这几年，吉林省坚持“宜水则水、宜旱则旱、以水优先”的原则，持续推动厕所革命。杨贵领记者走进他家厕所，只见地面墙面都贴着瓷砖，房屋棚顶装有浴霸，洗手池、便器干净整洁。

厕所改造，提升了人们生活品质，带来了卫生观念的改变。以前老旱厕只要能用就行，如今上厕所也要讲品质。江西省安义县鼎湖镇榨下村村民王仪豪说，这几年村里进行厕所改造，提供了五种改厕模式，他选择了占地面积最小的模式，

主动拆除了自建的老旱厕。孩子也养成了便后洗手等卫生习惯，以前旱厕可没有洗手的地方。据了解，目前安义县卫生厕所普及率已超过88%。

不仅农村厕所大变样，城市公厕也换新颜。在上海市杨浦区天桥公厕，记者注意到第三卫生间内高低位洗手盆、托婴板、落地式小便池、成人可折叠座椅等设施一应俱全，公厕内还配置了轮椅、拐杖等工具。

公厕越来越贴心，上海计划今年完成200座环卫公厕适老化适幼化改造，其中改造完成不少于16座样板公厕。落实无障碍坡道、扶手、挂钩等配置的同时，提升厕内照明、通风、防滑、缓坡等设计。不仅在厕内布局和服务功能上独具匠心，更是能在细节中处处体现出对“一老一小”的社会关怀。

厕所管得好才能用得好

为让群众如厕更讲究，各地把厕所问题作为推进城乡文明建设的重要方面，通过优服务、建中心、智能化等手段做好管护运维。

管护服务线上随叫随到。如今人坐家中，服务就会送上门。江西省安义县黄洲镇黄洲村村民黄礼彬说，当地建立了管护平台，他发现自家化粪池表面盖板损坏，通过手机线上反映问题后，很快就有专人对接，一小时左右就把问题解决了。

今年4月，农业农村部印发通知，决定开展农村改厕提质年工作，

提出开展管护模式遴选推广。

安义县围绕“厕具坏了有人修、粪污满了有人抽、资源化利用有去处”的长效管护目标，统一由第三方专业环卫公司派人上门负责清掏、集中转运或处理。此外，当地建立安义县农村人居环境整治5G+长效管护平台，家家户户的门前“三包”责任牌上都贴着管护平台二维码，服务随叫随到。

处理中心资源化高值转化。吉林省磐石市把畜禽粪便无害化处理站和厕所粪污处理站合并在宝山乡北锅盔村建立厕所粪污资源化高值转化中心，年可消纳粪污6000余吨，形成了集供水、污水处理、粪污处理、有机肥利用的磐石“厕改”闭环管理模式。

2023年中央一号文件提出，推进厕所粪污、易腐烂垃圾、有机废弃物就近就地资源化利用。吉林省农经环境与农村能源管理总站站长任启彪介绍，以北锅盔村为例，经处理后，臭气可减少90%，无渗滤液排放，而且能全天候生产，运营费用低，非常适合农村开展农业废弃物就地就近利用。同时，中心每年可生产有机肥料600吨，经济效益也很可观。

智慧公厕提升服务能力。记者从上海市绿化和市容管理局获悉，当地试点推进智慧公厕建设，通过在公厕内加装环境监测、环境调控、安全防范、能耗监测、节能环保、信息交互、集成控制等设备和系统，提升

管理效能、提高服务质量、增强用厕体验，提升综合管理能级。

群众方便事还能更方便吗？

小厕所，大民生，厕所问题关系到国民素质提升、社会文明进步。如何让群众“方便事”变得更方便？

记者从多地了解到，北方地区特别是东北地区，水厕的大范围推广还存在多重挑战。特别是东北地区冬季气温低，冬季漫长，水厕推广还存在供水、排污、防冻三道关，因而近年来各地主要改旱厕。一些受访技术人员建议，未来优先已经在建完主管网和污水处理站、有意愿进行室内水冲厕所改造的村屯开展水厕建设。

有基层干部反映，山区改厕难度较大，难以直接套用标准化实施方案。有的地方改厕工程层层转包后，交由村级组织实施，一旦施工负责人对改厕要求和标准掌握不清楚，就可能导致施工建设不达标。建议对因地形限制导致改厕难度较大的地区，完善过程管理和指导，完善细化实施方案，让厕所不仅实用，而且好用。

采访中，有市民反映24小时开放的公厕数量偏少。尤其是对于大型商圈、商业街、夜班通宵车始末站周边公厕、在居民社区中发挥居家厕所功能的公厕、市民使用需求特别强烈的公厕，不少市民呼吁24小时开放或延时开放。

（新华社北京11月19日电）

桑植县兑现2023年度森林生态效益补偿资金1289万元

本报讯（皮运楚）日前，笔者从桑植县相关部门获悉，该县2023年度森林生态效益补偿资金1289万元已全部通过农商银行打卡发放给2.1万农户10.4万人手中。

桑植县自2002年实施森林生态公益林补偿机制以来，先后实施生态公益林补偿198.13万亩，国家、省累计拨付到位的森林生态效益补偿资金达1.79665亿元，惠及全县23个乡镇（场）219个行政村2.1万农户10.4万农民。

为加强公益林管护，该县制定了《公益林保护与管理办法》，县里成立了由主管林业副县长为组长的公益林5人领导小组，23个乡镇（场）组建了由126人组成的相应领导机构，县、乡（镇）共抽调了89名林业技术骨干为常设办公室工作人员。从建档立卡贫困户中精选了537名管护人员，组建了由974名林长组成的管护队伍，县乡镇与管护员和2万农户签订了完善及保护责任合同。

据近期森林资源调查结果显示，全县林地面积增至390.63万亩，占国土总面积的74.9%，森林覆盖率为72.8%，林木绿化率达74.09%，活立木蓄积量1124万立方米。该县先后被授予全国退耕还林先进单位、全国生态文明建设示范区、全省营林生产和管护先进单位、全省石漠化营林建设示范县。

慈利县年底可完成普通国省道大中修近30公里

本报讯（通讯员 王冠 张典）近日，省道S238零溪镇路段养护工程正在加紧作业，铺设沥青路面。

普通国省道大中修工程实施后，慈利县公路建设养护中心多方协调、抢抓工期，全力保障工程高质高效完成，为群众提供更加舒适安全的出行环境。

据了解，慈利县2023年普通国省道大中修工程分三批实施，于10月7日启动，建设路段为S241线、S518线、G353线、S238线部分路段，建设里程共29.067公里，主要进行路面改善、护栏刷漆、路口接线、防撞墙和护栏翻修等，力争到年底完成全部工程建设。

五道水镇主题队日活动融入廉洁元素

本报讯（邱德帅 向韬 张灏）11月17日，桑植县五道水镇党委组织政府机关党支部党员，携手驻村工作队第一书记和队员，结合县纪委“廉洁文化周”部署精神，以“魅力师乡清风扬 砥砺奋进新征程”为主题集中开展主题队日活动。

该镇党委书记钟敏带上门廉政党课，以遵守“六大纪律、算好七笔账”为纪律要求，深入浅出诠释了作风建设的重要性和必要性，并以案释法，结合身边事提醒党员干部始终保持清醒头脑，做到清正廉洁。

据了解，该镇“主题队日”活动融入廉洁元素，进一步增强了党员干部廉政自律意识，有效提高了拒腐防变能力，切实增强了廉洁从政、廉洁修身、廉洁齐家的政治自觉、思想自觉和行动自觉，并明确将经常性接受红廉文化熏陶，常态化汲取红色文化力量放在党风廉政建设突出位置，常抓不懈，凝聚砥砺奋进新征程的清廉本色和不竭动力。



又到脐橙采摘时

11月20日，永定区南庄坪街道办事处木纳里村村民胡明星在采摘脐橙。

今年，胡明星种植2亩多脐橙，估计产量可达到2000多公斤。

全媒体记者 符晓 摄

永定区二手房交易实现 市区通办

本报讯（通讯员 屈亦晨）

市区通办实在是太方便了，让我们办理房屋买卖手续不用多头跑，即办即成！近日，在永定区政务服务大厅办理二手房交易业务的黄女士对这项新增的服务赞不绝口。

近期，永定区政务服务中心在深入推进“放管服”改革、优化营

商环境的基础上，进一步加大改革创新力度，将多个层级、部门关联的单事项整合为企业和群众视角的一件事，推行集成化办理，大幅减少办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数，得到企业和群众的普遍认可。二手房交易涉及不动产交易、纳税、公积

金贷款、水电气过户4项业务。此前，城区不动产交易只能在市级办理。推行“市区通办”后，将多层级协同、多科室审批、多事项联办的情况变为集成受理，全域联办，大大减少了审批步骤在不同部门之间的流转时间，满足了群众就近办事的愿望，让政务服务更有温度。

我市茶企产品对标达标18项

本报讯（通讯员 毛晓娟 李名山）今年以来，市市场监督管理局持续开展茶叶对标达标质量提升行动。通过提供技术支撑，开展对标达标操作培训，帮助企业分析产品质量检测的关键指标，助力企业达

到或优于ISO3720-2011、ISO11287-2011等茶叶国际标准，指导完成对标结果声明。截至目前，我市茶企产品对标达标18项。

我市对标达标专项行动成效显著，制定对标技术方案7项，完成

到标达标85项，根据湖南省市场监督管理局排名情况，截至10月31日，对标达标结果排名第一。下一步，我市将继续鼓励和引领企业实施先进标准，提升企业产品质量，促进社会经济高质量发展。

得了支原体肺炎需要输液、洗肺吗？



杏林之窗

张家界市中医院协办

儿童支原体肺炎广受关注。患儿什么时候具有传染性？是否需要输液、洗肺？担心医院人多能否自行用药？相关医学专家给予了解答。

感染肺炎支原体后，在开始发烧前有几天的潜伏期。这时患者就具有一定的传染性。北京大学第三医院儿科副主任医师周薇表示，戴口罩能在一定程度上预防感染，但让儿童一直严格规范地佩戴口罩并不现实。少去人员密集的密闭公共场所、屋内勤通风换气、学校定期打扫消毒、增加户外活动

等，都对预防感染有所帮助。得了支原体肺炎是否最好输液治疗？周薇表示，有些家长认为静脉输液优于口服治疗，实际上没有这样的结论。应根据患儿的病情选择治疗方式，重症肺炎的患儿可以选择静脉输液，而大部分患儿属于轻症，可以口服药治疗。

针对家长担心的“洗肺”操作，周薇介绍，今年支原体肺炎的患儿进行肺灌洗治疗的确实比较多。肺灌洗有严格的操作指征，比如患儿出现了肺不张、局部变实，甚至有坏死和痰栓形成等非常严重的炎症反应，这时可能需要在支气管镜下进行肺灌洗，让气道通畅，同时在镜下也可以看到肺部病变的程度。

除了支原体，细菌、病毒也都可以导致肺炎。北京胸科医院呼吸科主任叶寰提示，肺炎患者常有发烧、咳嗽、呼吸困难等典型症状，低龄儿童和老年人尤其要注意防范。建议65岁以上老年人和儿童接种肺炎疫苗，尽管目前没有针对肺炎支原体的疫苗，但肺炎疫苗可对多种肺炎球菌起到预防作用。

专家提示，针对不同病原体引起的肺炎，用药选择也有所不同。比如对于支原体肺炎，青霉素和头孢类抗生素没有效果，最常用的是大环内酯类的抗生素。怀疑感染肺炎的患者应及时到医院就医，确诊后进行有针对性的治疗，避免自行服用抗生素等盲目用药情况。（据新华社）

监督永远在路上

看永定区人大如何开展履职测评

田育才

文化旅游事业发展存在诸多困难，还不能满足人民群众日益增长的文化旅游需求。市场监管工作还有短板和弱项。莓茶小作坊加工厂及加工棚点整治工作推进较慢。今年9月19日，在永定区人大及其常委会选举任命人员2023年履职测评会议上，现场对2名副区长和6名政府组成部门负责人进行了工作评议，肯定成绩、指出不足，提出评议意见，并进行了满意度测评。

开展履职测评，是地方人大依法监督的一种有效形式，也是践行和发展全过程人民民主的创新实践。换届以来，永定区第八届人大常委会牢牢把握人大监督的时代性、针对性、权威性，把开展履职测评作为提高监督实效，改进政府及其部门的工作有效途径，奏响了新时代永定人大监督最强音。

真评实议，展现新时代人大监督新作为。永定区人大常委会党组书记、主任欧湘云介绍说，将区政府副区长、区政府组成部门负责人等所有由人大及其常委会选举或任命的国家机关工作人员纳入履职测评对象，在本届内至少向常委会述职一次并接受评议，实现人大及其常委会选举或任命国家机关工作人员监督的全覆盖。两年来，共对区人大及其常委会选举任命的16名国家机关工作人员进行履职测评，含4名区人民政府副区长和12名区人民政府组成部门负责人。

制度先行，履职有章可循

测评谁、评什么、怎样评？从一开始，永定区人大常委会就从顶层设计上发力，让测评方向不走样。

开展履职测评，在永定区不是什么新鲜事，换届后区人大常委会就计划届内对区人大及其常委会选举任命的全部国家工作人员全覆盖进行履职测评，强化干部任后监督。区人大常委会党组书记、副主任周世建介绍。

为抓好履职测评工作，永定区人大常委会牢牢把握新时代人大工作新思想、新要求，出台《永定区人大及其常委会选举任命人员履职测评工作办法》，从“察、议、问、评、改”六处发力，对履职测评工作的内容、程序等提出了更为明确的要求，进一步提升履职测评工作的科学性、公正性、权威性。

按照区人大常委会选举任命的国家机关工作人员任期内原则，接受一次履职测评。要求，永定区人大将履职测评纳入年度工作要点，每年出台履职测评实施方案，对测评对象、组织领导、履职测评内容、履职测评时间、考核结果运用等进行明确安排。区人大常委会还成立由区人大常委会主任任组长，副主任任副组长的履职评议领导小组，领导小组下设办公室和专门测评组，每个测评组由一名常委会领导带队，全面负责被测评对象的动员、座谈、走访、汇总等相关工作，为高效开展履职评议奠定扎实基础。

调查研究，确保公平公正

开展履职测评，把对任命人员的监督放到具体工作中去，实行管人与管事相结合，这是任后监督的一种有效形式。实践中，永定区人大常委会对履职测评形成了一致共识。

今年，永定区人大对2名副区长和区教育局、区科工信局、区农业农村局、区民政局、区发展改革局、区住建局6名政府组成部门负责人进行履职测评。为此，区人大常委会成立8个测评小组，通过单位调研、座谈交流、群众走访、征集意见建议等多途径开展调查，力求调查全面精准，客观真实了解被测评人员履职情况。

莓茶是张家界区域公用品，永定区是张家界莓茶主产地。测评组通过现场走访、查看、座谈会，认真了解莓茶生产现状、茶农面临难题，对分管莓茶的副区长张泽民在履职过程中的情况有了真切认知，为客观公正测评做了足功课。

在罗塔坪乡标准化示范加工厂，测评组问起张泽民推进莓茶标准化生产情况，企业负责人说，永定区制定了《张家界莓茶种植技术规程》和《张家界莓茶加工技术规程》两个省级标准，在区科工信局的推动下，罗塔坪乡、茅岩河镇、王家坪镇、三家馆乡、桥头乡等乡镇建设张家界莓茶绿色标准示范园5.5万亩，按照张家界莓茶地方标准实行标准化生产。

坚持疫情防控与工业经济两手抓，千方百计稳住工业经济，全

力保障物流畅通、产业链供应链稳定，帮助企业解决困难，在疫情期间节约资金数百万元，不容易！在对区科工信局主要负责人进行测评走访时，永定区科工信局一名工作人员说。

没有调查，就没有发言权。永定区人大把调查研究、求真求实贯穿履职测评全过程。两年来，测评组走访相关单位、学校、企业以及重点项目26个，召开座谈会27场次，听取相关汇报421人次，搜集整理各类问题67个。测评组在实地调查的基础上，按照言简意赅、反馈意见原汁原味、分析原因深刻透彻的原则，撰写测评前的调研工作报告，做到测评调查报告客观、公正、严肃。

动真碰硬，测评辣味十足

农村村民建房 选址难 问题一直存在，请问区农业农村局如何解决农村村民建房 选址难 问题？有的村民原有旧房拆除后不能原址重建的问题如何解决？目前城区优质校和薄弱学校冷热不均，择校现象比较突出，请问教育局有什么破解措施？没有塞墙问候的套餐，在今年举行的履职测评会议上，现场听取8名评议对象的履职报告和区人大常委会测评组的测评报告后，常委会组成人员接二连三地发问。

对于区政府副区长，主要从分管工作任务完成情况，领办代表重点工作建议情况，个人政治品质、道德品行、履职能力、工作态度以及党风廉政、作风建设等情况进行履职测评，测评结果按百分制核算得分。区政府组成部门负责人则采取“6+2”的模式进行履职测评，即6个共性履职和2个个性履职情况，测评结果包含现场民主测评、工作组测评、常委会会议测评结果的分值，分别占比20%、30%和50%。

整个询问过程辣味十足，达到了红脸出汗的效果。询问环节结束后，常委会组成人员对履职情况以无记名投票方式进行了满意度测评，并当场公开测评结果，现场气氛严肃而有序。

履职评议，既是一种动力，也是一种压力。一年来，变压力为动力，克难攻坚，按期完成了年度履职承诺，赢得了大家的认可，这是区人大不断监督和支持的结果！接受测评的区发展改革局主要负责人感慨地说。

落实整改，为民履职尽责

这次向区人大常委会报告履职情况并接受评议，让我真正找到了工作中存在的不足和问题，今后工作中我将认真进行整改。能够被选为评议对象，是对自己任职以来工作情况的一次全面检阅，我将采取措施，履行岗位职责，交上一份满意的答卷。测评会上，两位接受测评的主要负责人现场表态。

测评是手段，区人大及其常委会会响鼓重锤跟踪监督，进一步提升工作质效，做完后半篇文章才是关键。